

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Хайруллина Тимура Радиковича «Исламистские проекты как инструмент борьбы за лидерство в арабском регионе», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Выбранная Т.Р. Хайруллиным тема диссертационного исследования несомненно актуальна, поскольку она позволяет лучше понять международные процессы, происходящие на Арабском Востоке. Изучение данной темы важно с академической точки зрения – ученым-политологам, международникам, экспертам необходимо проанализировать и оценить феномен столкновения в регионе двух моделей мироустройства постмодернистского, который созвучен американским проектам «Большого Ближнего Востока», практически реализуется со временем Арабской весны 2011 г. и подразумевает объединение населения региона на почве ислама и модернистского с традиционными отношениями национальных государств, который, судя по поддержке правительства Б. Асада в Сирии, ближе руководству Российской Федерации. Практическое значение данной работы состоит в том, что конкретные выводы о содержании и специфике различных исламистских проектов позволят современной российской дипломатии выстраивать более эффективную стратегию в этом регионе.

Т.Р. Хайруллин подробно характеризует литературу по проблематике исследования, что позволяет судить о степени разработанности и научной состоятельности выбранной темы, и даёт ему возможность обосновано сформулировать цели и задачи диссертации. Не менее обстоятелен и анализ привлечённого автором круга источников. Диссиденту удалось собрать, сгруппировать и проанализировать разнообразные документы и материалы, раскрывающие содержание исламистских проектов и дискурс борьбы отдельных акторов за лидерство в арабском мире.

В первой главе «Становление исламистских проектов и борьба за лидерство в арабском мире» Т.Р. Хайруллин рассматривает эволюцию идейной основы претензий отдельных государств региона на лидерство – от использования идеологии арабского национализма к исламизму.

Вторая глава «Саудовский исламистский проект» раскрывает суть салафитского консервативного исламизма саудовской монархии, её подходы к реализации внешней политики в регионе и особенно выстраиванию отношений с Исламской Республикой Иран, Катаром, Турцией и др.

Третья глава ««Ихванский» проект исламизма как инструмент в руках Катара и Турции» содержит анализ феномена умеренного исламизма «Братьев-мусульман» и их места в стратегии катарско-турецкого альянса в борьбе за региональное лидерство.

В четвертой главе «Иранский шиитский проект исламизма» автор исследует специфический проект исламизма ИРИ, которая использует его в качестве идейной основы в реализации своей внешней политике в Ливане, Сирии, Ираке, Йемене и др.

В заключении автор подводит итоги своего диссертационного исследования и делает интересный и научно значимый вывод о том, что «исламистские проекты являются эффективным инструментом в борьбе ближневосточных государств за региональное лидерство в арабском мире. Государства, продвигающие привлекательные исламистские проекты, стараются вовлечь в их круг как можно больше союзников, которые, исходя из коллективной солидарности и договоренности, совместными усилиями разрешают возникающие конфликты в регионе, поднимая тем самым политический вес продвигаемого проекта и ведущего центра. Однако возникновение нескольких исламистских проектов по одним и тем же спорным вопросам ведет к борьбе за доминирование между государствами, продвигающими их» (см.: с. 17).

К несомненным достоинствам исследования Т.Р. Хайруллина следует отнести:

1. структуру диссертации, построенную по проблемно-хронологическому принципу и позволяющую хорошо представить то, как формировались и эволюционировали исламистские проекты в качестве инструментов борьбы за лидерство в арабском регионе.
2. стремление диссертанта использовать максимальное число источников для полного раскрытия темы. Это как нельзя лучше подчеркивает то, что Т.Р. Хайруллин вводит в научный оборот обширные материалы ведущих арабских исследовательских и информационных центров: ал-Ахрам в Египте, ал-Джазира в Катаре, интернет-журналов на арабском и турецком языках.
3. методологическую составляющую диссертации. Судя по автореферату, соискатель не просто описал широко признанный в отечественной и зарубежной науке акторный подход, но строго следовал ему в исследовательской работе.

В целом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация в должной мере соответствует действующим положениям ВАК, её выводы достаточно обоснованы и самостоятельны, а Хайруллин Тимур Радикович заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

кандидат исторических наук,
доцент кафедры Всеобщей истории
ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И. Носова»

14. 02. 2019 г.

А.Г. Иванов

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Начальник отдела лепопроизводства
ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова»

Т.В. Бондаренко

455000, г. Магнитогорск, пр. Ленина,
ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова»
телефон: +7 (3519) 23-70-35
e-mail: a-ivanov79@mail.ru

